

Отзыв

на автореферат кандидатской диссертации Гулмирзоева Киёмулдина Хакмирзоевича на тему «Географические аспекты регулирования внешней трудовой миграции» (на материалах Республики Таджикистан) представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24-экономическая, социальная, политическая и рекреационная география (географические науки).

В рамке содержании общего характеристики работы обосновываются актуальность исследуемой темы и степень разработанности проблемы.

Главная цель данного исследования заключается в научной разработке географических аспектов регулирования внешней трудовой миграции и выработке на их основе рекомендаций по дальнейшему его стадии в современных условиях Республике Таджикистан.

Объектом исследования являются географические аспекты регулирования внешней трудовой миграции населения и оценка его влияния на политическую, демографическую, экономическую и другие сферы жизни общества.

Предметом исследования являются предпосылки и факторы территориального распределения внешних трудовых мигрантов - выходцев из Республики Таджикистан, а так же учет географического фактора в миграционной политике страны, направленной на повышение уровня социальной стабильности общества и создание базы для его устойчивого развития.

В первой главе «Динамика и масштабы внешней трудовой миграции из Таджикистана» даётся общая характеристика генезиса и динамики внешней трудовой миграции, рассматриваются масштабы и проводится экономико-географический анализ его мотивации.

Во второй главе «Географическая ориентация внешних трудовых мигрантов» исследованы отрицательные последствия внешней трудовой миграции, территориальные причины ориентации внешних трудовых мигрантов в РФ, причины и факторы территориальной предпочтительности внешних трудовых мигрантов.

В третьей главе «Проблемы территориального регулирования внешней трудовой миграции» исследуются необходимость территориального регулирования внешней трудовой миграции, проблемы межстранового перераспределения внешней трудовой миграции и географические аспекты регулирования трудовой миграции в РФ.

В выводах по главам и в заключении обобщены основные результаты диссертационного исследования.

Согласно автореферату информационной и нормативно-правовой базой для диссертации послужили материалы (архивные, фондовые) республиканских министерств, в особенности, Министерства труда, миграции и занятости населения РТ, Миграционной службы Министерства труда, миграции и занятости населения РТ, ФМС РФ, данные Агентства по статистике при Президенте РТ. В процессе работы были изучены и использованы законодательные и нормативные документы, указы Президента Республики Таджикистан, постановления Правительства страны по вопросам регулирования внешней трудовой миграции, материалы научных конференций, симпозиумов по рассматриваемому кругу вопросов.

К элементам научной новизны, которые отражены в диссертации и выносятся на защиту, относятся следующие:

- впервые обобщены и систематизированы разрозненные сведения о географических аспектах распределения трудовой миграции из Таджикистана. Сделан вывод о том, что горные районы страны в последние два столетия отличались относительно высоким уровнем трудовой миграции. Низкий уровень развития производительных сил, низкий уровень занятности населения, деурбанизация сельских территорий, нехватка орошаемых земель и другие факторы выступали в качестве движущих сил трудовой миграции из горных и сельских районов Таджикистана;

- раскрыты научно-теоретические основы трудовой миграции в разные природно-экономические зоны страны. Выяснено, что применительно к различным регионам и субрегионам различные причины выступают в качестве мотивов принятия решений о трудовой миграции. В одних районах бедность может выступать главной причиной данного явления, в других районах - низкий уровень занятости и ощущения отсутствия перспектив, в-третьих - повышенные потребности могут служить в качестве главной причины миграции;

- обосновано положение о том, что регулирование территориального распределения трудовой миграции не представляется возможным без достижения достаточного уровня развития соответствующих институтов. Исключительное сохранение за государством функций территориального регулирования трудовой миграции не может дать желаемого эффекта. Быстрое развитие негосударственных институтов по регулированию внешней трудовой миграции потенциально обладает более высоким эффектом. Вовлечение бизнеса и гражданских общественных организаций в регулирование миграционных процессов способно содействовать существенному увеличению социально-экономического эффекта трудовой миграции. Речь идёт об институтах поддержки миграционных процессов и в странах-экспортёрах, и в странах-реципиентах рабочей силы;

- определены функции, которые выполняет трудовая миграция населения в процессе формирования трудовых ресурсов и их территориального перераспределения. Основная функция трудовых мигрантов - обеспечение семей достаточными доходами, в наибольшей степени проявляется в регионах с относительно низким уровнем совокупных доходов домохозяйств и низким уровнем занятости населения. Эти же районы отличаются высоким уровнем естественного прироста населения. Горные районы и долины сельских территорий и в предстоящие 10-20 лет будут отличаться высоким уровнем трудовой миграции, поскольку в них финансово-экономический потенциал не в состоянии обеспечить высокие уровни доходов и занятости;

- дана экономико-географическая характеристика и оценка перспективной трудовой миграции из РТ. Обоснованы причины того, что подавляющее большинство внешних трудовых мигрантов в страновом плане ориентированы на Российскую Федерацию, а внутри РФ - на Московский, Санкт-Петербургский, Екатеринбургский, Краснодарский, Самарский, Новосибирский, Красноярский регионы. Доказано, что такая географическая ориентация из-за почти полной нерегулированной миграции носит не только субъективный, но и нерациональный характер. Правильные механизмы регулирования могут изменить географию трудовой миграции;

- предложены новые подходы, основанные на современных научных достижениях в сфере территориального регулирования внешней трудовой миграции. Обоснована необходимость децентрализованного подхода в таком регулировании между территориальными субъектами Российской Федерации и Республики Таджикистан. Доказано, что территориальное регулирование трудовой миграции, носящее неполный или односторонний характер, не сможет дать желаемого эффекта. Оно должно включать меры по реализации интересов отдельных регионов Таджикистана и отдельных регионов Российской Федерации, которые основываются на присутствующих серьёзных проблемах социально-экономического развития территориальных субъектов РТ и РФ.

Теоретическая и практическая значимость исследования обусловливается важностью сформулированных в диссертации научных обобщений и основных выводов относительно положительных и негативных сторон в географических аспектах регулирования внешней трудовой миграции. Даны рекомендации по функциональному использованию трудовых ресурсов и территориальному регулированию внешней трудовой миграции.

Теоретико-методологические подходы и результаты диссертационного исследования могут быть использованы Министерством труда, миграции и занятости

населения РТ, Миграционной службой Министерства труда, миграции и занятости населения РТ, в вузах в процессе преподавания отдельных предметов по дисциплинам «Экономическая география», «География населения», «Основы демографии», а также широким кругом читателей.

В тексте автореферата диссертации предложены авторские таблицы, рисунки и графики, отражающие соответствующие содержания работы.

Основные результаты исследований опубликованы в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ, где их также докладированы и обсуждены в гетеромасштабных научных семинарах и конференциях.

Автореферат работы отражает основное содержание диссертации, а оформление научного исследования соответствует требованиям ВАК Российской Федерации (географические науки).

Диссертационная работа является завершенной научной работой, отвечающей требованиям ВАК-а Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Следует отметить, что помимо положительных вышеизложенных достижений диссертанта, в работе отмечается недочеты и упущений:

1. В работе встречаются грамматические и стилистические ошибки;
2. На базе региональные статистические материалы не анализированы трендовые изменения мигрантов;
3. Материалы не рассмотрены в территориально-иерархическом фоне, где субъекту исследованию относительно больше востребуются результаты таких анализов;
4. В работе не отражается иерархично - мутуалистические варианты схемы управления процессов миграции, которые считалось бы как в качестве эталона.

Эти выявленные недочеты и упущений не снижают общего положительного впечатления диссертационного работы. На основе вышеизложенного положительного достижении диссертанта, автор диссертационной работы Гулмирзоев Киёмуддин Хакмирзоевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24-экономическая, социальная, политическая и рекреационная география (географические науки).

Турдиев Т. М



кандидат географических наук, доцент кафедры физической географии Худжандского государственного университета им. академика Б.Гафурова.

Адрес: 735700. Республика Таджикистан, г. Худжанд, пр. Мавлонбекова 1.

Тел: +992(3422) 6-52-73. E-mail: turdiev5@rambler.ru

Подпись Т.М. Турдиева заверяю:
Нач. ОК Худжандского госуниверситета
им. академика Б.Гафурова 3.Ашрапова

